
nkåiy Ïu©lh« M©L

ntÂæaš

khÂç édh¤jhŸ - II

neu« : 2.30 kâ         kÂ¥bg©: 70

F¿¥ò :- njitahd Ïl§fëš gl§fis tiuªJ, rk‹ghLfis vGJf.

      ÃçÎ - I    

F¿¥ò:- (i) mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.   [15x1=15]

  (ii) bfhL¡f¥g£l eh‹F éilfëš äfÎ« rçahd éilia¤ nj®ªbjL¤J  

  F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGJf. 

1. Ñœ¡fhQ« T‰Wfis¡ fUJf:

 (I) fhu cnyhf§fŸ mÂf maåah¡F« M‰wiy¡ bfh©LŸsJ.

 (II)  f vy¡£uh‹fŸ Fiwªj kiw¤jš éisit¡ bfh©LŸsJ.

 (III) vy¡£uh‹ mQé‹ cUtsÎl‹ vÂ® é»j¤ bjhl®òilaJ.

 nk‰F¿¥Ã£LŸs T‰W¡fëš vit rçahdit

 m)  I & III M)  I& II  Ï)  I,II & III  <)  II & III

2. cŸë¥ ó©o‹ kzKila nr®k« vJ?

 m) P203   M)  P205  Ï)  H3P03  <)  H3P04

3. tçir (I) k‰W« tçir (II) š ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs F¿pL _y« bghU¤Jf:

    tçir I   tçir II

 (A)   (m)   Ã¤jis    (i)   mWit¢ Á»¢ir¡ fUéfŸ

 (B)   (M)   °blšiy£    (ii)   njhš nehia¡ Fz¥gL¤J« fë«òfŸ

 (C)   (Ï)  ÿdh®fh°o¡   (iii)   Fë®ñ£L FHhŒfŸ

 (D)   (<)   fhyik‹    (iv)  Ko¢rha«



F¿pL (A) (B) (C) (D)

(m) (a) 2 4 1 3

(M) (b) 3 1 4 2

(Ï) (c) 1 4 3 2

(<) (d) 4 3 2 1

4. [Ni (CN)4]
2– maåæš Ni(II) é‹ mizÎ v©

 m)  2  M)  4  Ï)  5  <)  6

5. mit thœfhy« (t1/2) ‹ 69.32 tUl§fŸ mj‹ ÁijÎ kh¿è

 m)  100 M©L-1 M)  10 M©L-1  Ï)  0.01 M©L-1 <)  0.1 M©L-1

6. xU mik¥Ã‹ bkh¤j ntiyia¡ F¿¥gJ

 m)  W - P ∆ V  M)  W + P ∆ V  Ï)   -W + P ∆ V <)  -W - P ∆ V

7. xU éidæ‹ ∆G vÂ®F¿ia bg‰¿Uªjhš, mÂš V‰gL« kh‰w«

 m)  j‹å¢irahdJ    M)  j‹åa¢ira‰wJ

 Ï)  ÛŸ j‹ikÍilaJ   <)  ÛŸ j‹ika‰wJ.

8. éidntf¢ rk‹gh£oš cŸs br¿Îfë‹ mL¡Ffë‹ TLjš

 m)  _y¡TW v© M)  éid tif Ï)  éidntf« <)  éidntf kh¿è

9. fh‰¿YŸs öÁ Tœk¡ fiurèš cŸsit

 m)  Âl¥ bghU£fŸ ÃçifailªJŸs thÍ

 M)  thÍ ÃçifailªJŸs Ú®k«

 Ï)  thÍ ÃçifailªJŸs thÍ

 <)  Âl¥bghU£fŸ ÃçifailªJŸs Ú®k«

10. ÑnH _‹W éj gH¢rhW khÂçfŸ bfhL¡f¥g£LŸsJ. mit A,B,C vd bgaçl¥g£L 

mt‰¿‹ PH kÂ¥òfŸ ju¥g£LŸsJ- Ïjå‹ iA£u#‹ maåæ‹ br¿Î [H+]  
rçahd tçiria nj®ªbjL¤J vGJf?



Juice
(A)

PH = 1

Juice
(B)

PH = 2

Juice
(C)

PH = 3

 m)  A > B > C  M)  A = B = C  Ï)  A < B < C  <)  A>B = C

11. Õdhiy Zn öSl‹ fhŒ¢Á to¡F«nghJ

 m)  bg‹rhšoiAL    M)  bg‹nrhæ¡ mäy«

 Ï)  blhYé‹     <)  bg‹Ó‹

12. il v¤Âš <j® k‰W« bk¤Âš n- òbuh¥igš <j® MdJ 

 m)  éid¢ braš bjhFÂ kh‰¿a«

 M)  xëæaš kh‰¿a«

 Ï)  Ïiz kh‰¿a«

 <)  Ïa§F¢ rkãiy kh‰¿a«

13. ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs nr®k§fëš vit Û¤ijš bk¡ÜÁa mnahilLl‹ 

éidòçªJ _éiza Ãô£ilš MšfAhiy¤ jU»wJ?

 m) HCHO   M)  CH3CHO   Ï)  CH3COCH3 <)  CO2

14. nrhoa« mÁnl£oèUªJ <¤njid jahç¡F« Kiw

 m)  »bsŒr‹ xL¡f éid   M)  iA£u#nd‰w«

 Ï)  fh®gh¡Áš Ú¡f éid   <) nfhšÃ‹ ä‹dh‰ gF¥ò éid

15. T‰W (I) : £iubk¤Âš mÛå‹ fhu¤j‹ik il bk¤Âš mäidél tèik FiwªjJ

 T‰W (II) : _‹W Mšifš bjhFÂ bfh©l £iu bk¤Âš mÛå‹ bfhŸël éisÎ, 

il bk¤Âš mÛid él mÂfkhf cŸsJ.

 m)  T‰W (I) rç, Mdhš T‰W (II) jtW

 M)  T‰W (I) & (II) rç, Mdhš T‰W (II)

 Ï)  T‰W (I) jtW, Mdhš T‰W (II) rç.

 <)  T‰W (I) & (II) rç, T‰W (II) tJ, T‰W (I) ‹ rçahd és¡fkšy. 



ÃçÎ - II

vitnaD«MW édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.     6x2=12

édh v© 23 ¡F¡ f£lhakhf éilaë¡fÎ«: 

16. He2 V‹ cUthféšiy?

17. FoÚ® FHhŒfëš fhßa« cnyhf« cgnah»¥gÂšiy V‹?

18. ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs mizÎ¢ nr®k¤ÂYŸs ika cnyhf maå k‰W« <åia¡ 

f©l¿f? [Cr (en)3] Cl3

19. Ãuh¡ éÂia¡ TWf.

20. ÑnH bfhL¡f¥g£l gl§fis¡ fU¤Âš bfh©L vªj ntÂéid ( I k‰W«II) ntfkhf 

brašgL»wJ v‹gij¡ f©l¿ªJ mj‰F j¡f fhuz¤ÂidÍ« jUé?

(I) (II)

ãiy M‰wš

éid m¢R éid m¢R

ãiy M‰wš

21. ä‹fy m¿éæaèš Ñœ¡fhQ« brh‰bwhl®fis és¡Ff.

 (i) ne®ä‹thŒ  (ii)  vÂ® ä‹thŒ

22. Á° kh‰¿a«, ouh‹° kh‰¿a¤ij él Fiwªj ãiy¥ò¤ j‹ikÍilaJ V‹?

23. rkä‹ òŸë v‹whš v‹d?

24. tèãthuâfŸ v‹whš v‹d? v.fh. jUf.

ÃçÎ - III

vitnaD«MW édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.     6x3=18

édh v© 25 ¡F¡ f£lhakhf éilaë¡fÎ«:       

25. ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsij tçir¥gL¤Jf:

 m)  cUtsÎ mÂfç¡F« tçiræš O2-, F–, Mg2+, Na+



 M)  Kjš maåah¡F« M‰wš mÂfç¡F« tçiræš Li, Be, B

 Ï)  cUtsÎ mÂfç¡F« tçiræš Fe2+, Fe, Fe3+

26. ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs ntÂ¢rk‹ghL¡fis ãiwÎ brŒf.

 (i) Zn + HNO3 (dil) →

 (ii)  CuSO4 + KCN →

27. yhªjidLfŸ k‰W« M¡oidLfis ntWgL¤Jf.

28. f©zhoæ‹ j‹ikia és¡Ff.

29. F¿¥ò vGJf : E© tof£lš

30. 0.1 M CH3COOH cŸs PH I fz¡»Lf? mÁ£o¡ mäy¤Â‹ Ãçif kh¿èæ‹ kÂ¥ò 

1.8 x 10-5 M

31. v¤ÂÄ‹ »is¡fhš Ñœ¡fh©gdt‰Wl‹ v›thW éidòç»wJ? 

 (m) ml® H3PO4

 (M)  Úu‰w í§¡ FnshiuL

32. månrhiy¤ jahç¡F« Kiwfis vGJf.

33. »bsŒr‹ °»ä£ éidæ‹ têKiwia és¡Ff.

ÃçÎ - IV

mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.     5x5=25

34. (i)  o- Ãuh¡ns rk‹gh£il tUé?

 (ii) caça thÍ¡fëš vy¡£uh‹ eh£lkhdJ ó{íakhF« fhuz« jUf.

      mšyJ 

 (i)  uh«nr - uhny Kiwæ‹ _y« caça thÍ¡fŸ tëk©ly¤ÂèUªJ  v›thW 

Ãç¤bjL¡f¥gL»wJ?

 (ii)  La(OH)3 k‰W« Lu(OH)3 M»at‰iw x¥Ã£lhš mÂf¡ fhu¤j‹ik bfh©lJ vJ? 

V‹ vd és¡Ff.



35. (i)  Ášt® v›thW mj‹ jhJéèUªJ Ãç¤bjL¡f¥gL»wJ v‹gij és¡Ff. (3)

 (ii)  Ïilãiy¤ jåk§fŸ mizÎ¢ nr®k§fis cUth¡FtJ V‹? (2)

      mšyJ

 (i)  bt®d® bfhŸifæ‹ fUJnfhŸfis¥ g‰¿ vGJf.    (3)

 (ii)  c£fU éidfë‹ Q- kÂ¥ò v‹gJ v‹d?     (2)

36. (i)  maå¥gof§fë‹ g©òfis¤ jUf.      (2)

 (ii)  v‹£nuhÃæ‹ Áw¥Ãašòfis étç.      (3)

      mšyJ

 (i)  N2O4(g)  2NO2(g) ∆H = + 59.0 KJ/mol v‹w éidæš bt¥gãiyædhš V‰gL« 

éisÎfis étç.

 (ii)  xU Kjš tif éidæš 99.9% éid K‰W¥ bgWtj‰F njitahd neukhdJ 

50% éid K‰W¥ bgWtj‰F njitahd neu¤ij¥ nghš 10 kl§F vd ã%Ã?  (3)

37. (i)  ãw§fh£oia¥ g‰¿ FændhdhŒL bfhŸifia étç.   (3)

 (ii)  ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs ntÂéidfëš vit eilbgW« V‹?  (2)

 Zn + 2H+ (dil H2SO4) → Zn2+ + H2 ↑

 Cu + 2H+ (dil H2SO4) → Cu2+ + H2 ↑

      mšyJ

 (i)  RêkhŒ¡fyit k‰W« Ûnrh fyitia ntWgL¤Jf.    (3)

 (ii)  Ñœ¡f©l nr®k§fŸ v›thW bgw¥gL»wJ?     (2)

 (m)  Fnshnuh bg‹Ó‹ → Õdhš

 (M)  Õdhš → bg‹Ó‹

38. (i)  yh¡o¡ mäy« ÑnH F¿¥Ãl¥g£LŸs nr®k¤ÂDl‹ v›thW éidòç»wJ?

 (m)  Ú®¤j H2SO4  (M) PCl5     (3)

 (ii)  fhÃçaš jhèikL bjhF¤jš g‰¿ vGJf.    (2)



      mšyJ

 (i)  uh¡bf£ cªÂfë‹ Áw¥ÃašòfŸ g‰¿ vGJf.    (3)

 (ii)  cæ® mik¥òfëš èÃLfë‹ brašghLfŸ Ïu©oid és¡Ff. (2)


